
宜蘭縣國教輔導團 105學年度以除法主題建構反應題進行形

成性評量之評量規準 

使用年級 六年級 

編號 
內容 / 主題向度 

（主題-概念） 
認知向度 分年細目 

 小數的除法 

概念

理解

程序

知識

問題

解決
97 課綱 

ˇ   6n-06 

評量 

目標 

1. 利用錯誤的直式紀錄，理解直式的餘數要對齊被除數的原小數點。 

2. 說明餘數所代表的意義。 

試題 

「將 9.8 公升的柳丁汁，每 0.06 公升裝一小杯，最多可以裝滿幾杯？剩

下幾公升？」 

 

小明的直式紀錄如下： 

    1  6 3   

0 ＼. 06 ）9 ＼. 8 0   
    6      
    3  8    
    3  6    
      2 0   
      1 8   
       2      答：最多可以裝滿 163 杯，剩下 2 公升。 

 

老師檢查小明的直式紀錄後發現他餘數記錄錯了。 

請問小朋友，餘數是 2 公升嗎？請你說說看為什麼？ 

設計 

理念 

能知道 9.8 公升÷0.06 公升，就是 980 個 0.01 公升，每 6個 0.01 公升

裝一杯，共裝滿 163 杯，剩下 2個 0.001 公升，也就是 0.02 公升。 

試題

難度 
難 (約 25%會)   ■中 (約 50%會)   易(約 75%會) 

試題

類型 

數學概念理解情形 

解題思考歷程 

解題推理能力 

解題應用能力 



數學表徵能力 

其他： 

試題

來源 
原命題者： 台北市建構反應題              出處：台北市建構反應題

【編號】試題評閱規準 
類型 評閱規準 

2A 能說明 980 個 0.01 的餘數是 2 個 0.01，等於 0.02 

2B 能說明餘數要對齊被除數的舊小數點 

2C 能利用其他方式說明 0.01 的意義 

1A 餘數是 0.02，但是認為小數點的位置跟「除數」有關 

1B 餘數是 0.02，但說明不清楚 

0A 餘數是 0.2。在對齊舊小數點沒對好 

0B 認為餘數是對的。錯誤的地方是被除數的新小數點沒有點 

0C 認為餘數是對的。錯誤的地方是被除數是 9.8 而不是 9.80 

0D 餘數是 0.12。認為 2 必須再乘以除數（0.06）才是真正的餘數 

0X 空白。 

 

【編號】學生解題類型 
類

型 

解題類型舉隅 學生解題類

型分析 

2A 

 

能說明980個

0.01 的餘數

是 2 個 0.01，

等於 0.02 



2B 

 

能說明餘數

要對齊被除

數的舊小數

點 

2C 

 

能利用其他

方式說明

0.01 的意義

1A 

 

餘數是

0.02，但是認

為小數點的

位置跟「除

數」有關 



1B 

 

餘數是

0.02，但說明

不清楚 

0A 

 

餘數是 0.2。

在對齊舊小

數點沒對好 

0B 認為餘數是

對的。錯誤的

地方是被除

數的新小數

點沒有點 



0C 

 

認為餘數是

對的。錯誤的

地方是被除

數是9.8而不

是 9.80 

0D 

 

餘數是

0.12。認為 2

必須再乘以

除數（0.06）

才是真正的

餘數 

0X 空白  

 

 

  



以建構反應題進行形成性評量之教學活動設計 

                                 

   年級 六   姓名 江嘉敏 

教學單元 小數的除法 單元節數 共  5 節(第 4 節) 

參考版本 翰林第十一冊第四單元 

分段能力指標 6-n-06 能用直式處理小數除法的計算，並解決生活中的問題。 

單元目標 

1. 能做到小數除以小數的直式計算。 

2. 能運用四捨五入的方法，對小數在指定位數取概數。 

3. 能在具體情境中，解決除數為小數，商取到指定位數，有餘數

的除法。 

4. 能運用乘除互逆，解決被乘數未知的情境問題（列出除法算式

解題）。 

5. 知道被除數、除數與商的關係。 

各節簡介 

教學重點 
使用建構反應

題 

第一節 1.能做到整數或小數除以一位小數

的直式計算（沒有餘數） 

1. 整數除以一位純小數。 

2. 一位小數除以一位小數，商為整

數。 

 

第二節 能做到整數或小數除以二位小數的

直式計算（沒有餘數） 

1. 整數除以二位小數，商為整數。 

2. 一位小數除以二位小數，商為一

位小數。 

3. 一位小數除以二位小數，商為二

位小數。 

4. 二位小數除以一位小數，商為一

位小數。 

 

第三節 能運用四捨五入的方法，對小數在指

定位數取概數。 

能在具體情境中，解決除數為小數，

商取到指定位數，有餘數的除法問

題。 

1. 用四捨五入法對小數取概數。。 

2. 用四捨五入法將商取概數的應用。 

 



第四節 應用小數除以小數的計算，解決生活

中的問題。 

1. 解決小數除以小數，有餘數的問

題（餘數所代表的量是多少）。 

2. 利用乘除互逆，解決被乘數未

知，乘數為小數的問題。 

 

第五節 

 

透過計算，知道被除數、除數和商的

關係。 

1. 比較被除數、除數和商的關係。 

2. 乙< 1，甲 × 乙 < 甲 ÷ 乙 

 

本節教學目標 

3-1 解決小數除以小數，有餘數的問題（餘數所代表的量是多少）

4-1 利用乘除互逆，解決被乘數未知，乘數為小數的問題。 

建構反應題 

來源：■改編  □他編()  □提供 

評量目標： 

解決小數除以小數，有餘數的問題（餘數所代表的量是多

少）。「知道 9.8 公升÷0.06 公升，就是 980 個 0.01 公升，每

6個 0.01 公升裝一杯，共裝滿 163 杯，剩下 2個 0.001 公升，

也就是 0.02 公升。」 

*題目： 

「將 9.8 公升的柳丁汁，每 0.06 公升裝一小杯，最多可以裝滿幾

杯？剩下幾公升？」 

 

小明的直式紀錄如下： 

     1  6 3

0 ＼. 0 6 ）9 ＼. 8 0
     6    
     3  8  
     3  6  
       2 0
       1 8
        2   答：最多可以裝滿 163 杯，剩下 2 公升。 

老師檢查小明的直式紀錄後發現他餘數記錄錯了。 

請問小朋友，餘數是 2 公升嗎？請你說說看為什麼？ 

   



本節教學流程 
時 

間 
學生可能反應 教學處理與重點* 

準備活動： 

【布題一】 

爸爸想將 3.6 公升的果汁分裝

到瓶子裡，每 0.8 公升裝一瓶，

請問最多可以裝滿幾瓶？（請寫

出算式，並作驗算） 

       4    

0 ＼. 8  ）3 ＼. 6    
     3  2    
     0. 4     

 
利用驗算方法確認餘數是對的。

0.8×4＝3.2 

3.2＋0.4＝3.6 

 

可以想成 36 個 0.1，每 8個 0.1

裝一瓶，剩下 4個 0.1 公升。 

 

 

 

 

 

發展活動： 

 

【布題二】 

媽媽買了 2.5 公斤的麵粉，每做

一張蔥油餅要用掉 0.16 公斤的

麵粉，最多可以做幾張蔥油餅？

剩下幾公斤？ 

 

 

可以想成 250 個 0.01 公斤，

每 16 個 0.01 公斤做一張蔥

油餅，共做 15 張，剩下 10
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*學生可能作法：

3.6÷0.8＝

4…0.4 

 

3.6÷0.8＝4.5 

 

3.6÷0.8＝4…4 

 

 

 

 

*學生可能作法： 

0.8×4＝3.2 

3.2＋0.4＝3.6 

0.8×4＝3.2 

3.2＋4＝7.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*學生可能作法： 

2.5÷0.16＝

15…0.1 

15

0 ＼.16）2 ＼.50
1 60

90
80

0.10  

 

 

 

 

 

＊當學生出現策略

時，追問 0. 5

瓶有裝滿的嗎？

＊當學生出現策略

時，追問剩下

4 公升嗎？那不

是可以繼續分

嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊當學生出現策略



個 0.01 公斤。所以餘數是

0.1 公斤 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【建構反應題】： 

「將 9.8 公升的柳丁汁，每 0.06

公升裝一小杯，最多可以裝滿幾

杯？剩下幾公升？」 

 

小明的直式紀錄如下： 

     1  6 3 

0 ＼. 0 6 ）9 ＼. 8 0  
     6     
     3  8   
     3  6   
       2 0  
       1 8  
        2     答：最多可

以裝滿 163 杯，剩下 2 公升。 

 

老師檢查小明的直式紀錄後發
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0 ＼.16）2 ＼.50
1 60

90
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1

0 ＼.16）2 ＼.5
1 6

9  

 

1

0 ＼.16）2 ＼.5
1 6
0.9 

 

 

 

 

 

 

 

*學生可能作法： 

2 公升。認為餘

數紀錄沒問題。 

 

 

0.2 公升。 

認為原本的9.8公

升只有一位小

數，所以餘數應該

也只有一位小數。

	
 

0.02 公升。 

時，追問餘數

是 10 嗎？ 

 

＊當學生出現策略

時，利用驗

算： 

0.16×1＝0.16 

0.16＋9＝9.16 

來說明 

＊當學生出現策略

時，利用驗

算： 

0.16×1＝0.16 

0.16＋0.9＝2.06 

來說明 

＊由上兩題討論並

引導學生發現

「餘數的小數點

要和被除數原來

的小數點對齊」

 

 

 

 

 

＊當學生出現策略

時，如果沒有

錯，那 2 公升不

是還可以裝進

0.06 公升的杯

子嗎？ 

＊當學生出現策略

時，如果沒有

錯，那 0.2 公升

不是還可以裝進

0.06 公升的杯

子嗎？ 

＊當學生出現策略



現他餘數記錄錯了。 

請問小朋友，餘數是 2 公升

嗎？請你說說看為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【布題四】 

李爺爺住院一個月，現在體重是

69 公斤，體重變為原來的 92

％。李爺爺原來的體重是幾公

斤？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

綜合活動： 

 

課本題目隨堂練習 
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6” 

說明小數點要對

齊被除數原來的

小數點。	

	
0.02 公升。說明

是 980個 0.01公

升裝到杯子裡，每

6個0.01公升裝一

杯，可以裝滿 163

杯，剩下 2個 0.01

公升，也就是 0.02

公升。 

 

 

 

 

 

 

*學生可能作法： 

 

（  ）× 0.92＝69

69÷0.92＝75 

 

（  ）× 92％＝69

 

69×0.92＝63.48 

 

	

時，為什麼小

數點要對齊被除

數原來的小數

點？ 

＊引出學生 980 個

0.001 的概念。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊當學生出現策略

時，原來的體

重比較重，還是

現在的體重比較

重？ 

＊教學建議： 

92％怎麼用小數表

示？說明依題意可

列成 

（  ）× 0.92＝69

再問：怎麼求出（）

中的數？利用乘除

互逆的方式來解題

 

備註(*)：運用建構反應題時，針對學生的學習狀況,(大部份會.大部份不會.一

半會一半不會)對應之「教學處理」，就實際狀況，做簡要說明。 



教學處理方法,例如:全班討論並澄清   

□小組討論與發表   

同儕協助指導 

教師解題並講解 

□課堂說明重點 

□不會的學生個別課後輔導 

                        □其他 


